

# 十年金融交易总额增长近4倍，“上海价格”国际影响力日益扩大，外资金融机构加快集聚

## 上海国际金融中心不断提升能级

### 视点 SHIDIAN

■解放日报记者 张杨

上海临港，中银金融中心正在加紧建设中。这座200米高的双子塔，未来将吸引众多顶尖金融机构汇聚于此。

规模的扩大，当然是上海国际金融中心立足世界的基础。但更大的金融动能，并不藏在这些看得见的高楼之中，而是建在无形的突破创新之上。正如临港推进的国际金融资产交易平台建设，即将打开未来上海乃至中国金融的梦想空间。

伴随着这些有形无形的发展，十多年来，上海金融市场交易总额已从528万亿元增长到2511万亿元，数字提升了近4倍。2021年金融业增加值达到7973亿元，占当年全市GDP比重18.5%，这一占比已接近纽约。今年上半年，金融业增加值同比增长6.1%，全年有望再创新高。

一笔笔真金白银的交易，一组组快速变化的数字，正是上海金融业不断升级的最佳注脚。

#### 改革开放持之以恒

很快，第十四届陆家嘴论坛即将在沪开幕。纵观论坛十年来的主题，“改革”二字出现频率最高。

这一高频词汇同样融入了上海国际金融中心建设之中。持之以恒的金融改革开放创新，为金融中心建设创造了外部制度环境和内生发展动力。

这里有资本市场的“试验田”。不久前，科创板迎来开市三周年。截至2022年8月26日，已有457家企业在科创板上市，IPO募集资金超过6000亿元，市值接近6万亿元，已成为我国“硬科技”企业上市的首选地。更重要的是，这一板块探索形成了符合我国国情的注册制框架，推进交易、退市等关键制度创新，为市场改革提供了有益借鉴，深化资本市场制度改革的示范性和引领性日益显现。

这里有金融开放的“前哨站”。上海自贸区及临港新片区金融开放创新先行先试作用显著，创设自由贸易账户体系，在跨境融资宏观审慎管理、自贸区银行业务创新监管互动机制、航运保险产品注册制等方面推出了一系列创新举措。银行间债券、外汇、货币等金融市场双向开放步伐加快，“沪港通”“债券通”“沪伦通”等金融市场互联互通平稳运行。“熊猫债”发行规模进一步扩大，“玉兰债”也吸引了大批国际投资者关注与积极认购。

在上海国际金融中心建设中，持之以恒的金融改革开放创新，为金融中心建设创造了外部制度环境和内生发展动力。

这里有营商环境的“新样本”。上海在国内率先设立了金融法院，建立金融侦查、检察、审判专业化机制，此外还成立了金融仲裁院、金融消费者权益保护局、金融纠纷调解中心，并集聚了众多会计师事务所、律师事务所、评级机构等专业服务机构。上海金融科技创新监管试点、资本市场金融科技创新试点也相继启动，激发更大金融科技创新潜能。显然，这里已成为国内金融发展环境最佳地区之一。

#### 核心功能不断增强

在最新一期的全球金融中心指数报告中，来自上海的受访者对其所在金融中心竞争力的信心是最足的。这一信心，当然源自上海国际金融中心的稳健表现。即使受到疫情影响，这里的金融系统依然运转不停。

伴随着金融改革的持之以恒，十多年来，上海金融市场核心功能更加健全。

这里集聚了全国性股票、债券、外汇、黄金、期货、保险等金融市场交易平台，以及金融产品登记、托管、清算等金融基础设施，为人民币金融资产发行、交易、定价和风险管理等提供了坚实保障。

上海证券交易所股票市场规模达到49万亿元，十年来增长近2倍，从全球第七位跃居第三，筹资额、交易量位居全球前列。上市公司突破2000家，一大批国民经济支柱企业和战略性新兴产业通过上市做大做强。债券市场托管量15.7万亿元，累计融资33.6万亿元，成为全球最大的交易所债券市场。2014年推出的沪港通业务，开启了资本市场互联互通新局面，沪港通累计成交额超过52万亿元人民币，沪股通累计净流入近9000亿元。此后，“沪伦通”、中日ETF互通、沪港ETF互通纷纷落地。

更多“上海价格”正在成为世界市场的晴雨表。上海黄金交易所场内现货黄金交易量、上海期货交易所多个品种交易量都位居全球第一位。上海聚集了境内近四分之一的期货公司，并且产生了三分之一左右的期货交易量。“上海金”“上海油”“上海铜”等价格国际影响力日益扩大。原油期货有效反映了中国及亚太供需，已成为在

中国及周边地区的原油生产经营企业对冲价格风险的有效工具。国际铜、低硫燃料油、20号胶期货已经逐渐成为行业巨头之间跨境贸易定价的基准。

新兴的全国碳市场配额累计成交量已经接近2亿吨，成交额超过85亿元，已是全球规模最大的碳市场。围绕在这一市场周围，无数的金融创新开始形成。绿色债券、绿色信贷资产、碳价格指数、节能减排项目应收账款证券化、气候投融资……相关产品正接踵而至。伴随着《上海市浦东新区绿色金融发展若干规定》的施行，一个国际绿色金融枢纽，正在上海逐步构建。

#### 集聚效应持续扩大

近期，贝莱德基金管理有限公司申请参与上海合格境内有限合伙人(QDLP)试点获批，这是首家参与QDLP试点的外商独资公募基金。

十年前，QDLP于上海开始先试先行，一大批国际资管巨头借此试水中国市场。2016年后，在中国备案成为外资私募证券投资基金管理人(WFOE PFM)的外资机构，大多是从上海QDLP试点起步，这其中就有贝莱德的身影。

过去几年，上海更拿下多个全国第一：首家外商独资基金公司——贝莱德；首批新设外资控股券商——野村东方国际、摩根大通证券；首家外资控股合资理财公司——汇华理财……

十年间，上海持牌金融机构总数从2012年末的1227家增加到2021年末的1707家，其中外资金融机构占比30%左右。外资法人银行、保险机构、基金管理公司均占内地总数的一半左右。上海已经成为境内外资机构最集中的城市，目标也已剑指全球资产管理中心。

伴随着国际金融机构的用脚投票，如今，上海已基本建成与我国经济实力以及人民币国际地位相适应的国际金融中心。相比十年前，现在的上海金融市场规模、功能和影响力均不可同日而语。但潜力发掘不停，建设从未止步，不断提升能级的上海国际金融中心，正向着“具有全球重要影响力”这一目标加速迈进。

(原载于8月29日《解放日报》)

## 盐城打造数字经济创新发展新高地 新赛道上加“数”跑

■新华日报记者 张文婧

盐城市日前召开全市数字经济发展推进会，发布《盐城市数字经济发展三年行动计划(2022—2024年)》《推进企业智能化改造和数字化转型“百千万”工程实施方案(2022—2024年)》，并为全市数字经济示范标杆企业授牌。

近年来，盐城扎实推进数字经

济发展，全市数字经济核心产业拥

有规上企业650家；累计建成5家省

工业互联网标杆工厂、9家省示范智

能工厂，997家省星级上云企业。“数

字经济是一片新蓝海，是时代的前

沿，也深刻影响着盐城的未来。”盐

市委书记徐缨强调，要以数字化

转型为牵引，以技术创新为驱动，不

断做强做优做大数字经济，为盐城

高质量发展插上数字化翅膀。

和数字化转型综合服务平台，为企业提供一站式综合服务。

盐城智能制造联合创新中心获批工信部中德智能制造合作示范试点。“作为智能化改造和数字化转型专业服务机构，我们针对企业发展中的堵点、难点，一企一策提供解决方案，现在很多企业已享受到效率提升的‘乘数效应’。”中心诊断服务小组组长陈春秋说。

位于盐城经济技术开发区的江

苏农华智慧农业科技公司正在进行

一场智能化升级改造。“智能改

造和数字化转型纵向打通设备、控

制、执行、运营、决策5个层级，横向贯通

设计、销售、采购、质检等全部业务，

使得生产管理更精准、透明、规范。”

农华智慧副总经理卞明说。

在位于盐都区的江苏盛安传动

股份公司，新改造的“8AT自动变速

器齿轮生产线”上，30多台大型机

械借助“机械手”等串联成一个整体，

两侧通道物料小车在自动穿梭。

智能化改造之前，这条生产线员

工“三班倒”，需60名工人，如今只需6名

工人。改造之后，月产3000套变速

器齿轮，如今月产能突破1.5万套。

**抢抓机遇，前瞻布局未来产业**

今年上半年，盐城数字经济核

心产业增长79.8%，数字经济已成

经济增长新动能。

《盐城市数字经济发展三年行

动计划(2022—2024年)》明确提出：

到2024年，数字经济核心产业增

值占地区生产总值比重达到10%

以上，数字经济规上企业达1000家以

上，规模突破3500亿元，数字治理体系更加完善，构建“1+4+N”数字产业链体系，打造全省数字产业新增长极、长三角数字治理示范高地。

东台建成全省首家功率半导体产业研究院，全市209家企业被认定为省星级上云企业，5G制造企业、智能整机龙头企业发展近百家，数字经济核心产业规模超300亿元。东台将向数字经济的新业态、新模式、新场景聚焦发力，加速布局物联网、区块链、元宇宙等前沿产业，大力引育数字文创、数字农旅、智慧康养等新业态。

射阳县更大力度推进绿色转型，坚持“产业数字化+绿色低碳化”双向赋能，联合中能研、国网能源研究院、远景能源等智库单位和领军企业，全力推进射阳港经济开发区零碳产业园区建设。

盐南高新区围绕大数据、机器人、新型显示等重点产业，推动数字经济与实体经济融合发展。盐南高新区党委书记、管委会主任高尚德说：“我们将与中科院、北京大学、省产研院、南京软件谷等加强合作，建设大数据产业联盟，积极承接前沿技术应用场景测试，加快九州量子等签约落户项目投产运营，抢占数字经济未来制高点。”

答好数字经济这道“必答题”，

盐城正乘“数”而上。

(原载于8月30日《新华日报》)

**全速前进，“数字盐城”大有可为**

电子信息产业是数字经济的基

础，也是盐城的优势所在。盐城深

耕优势领域，聚焦光伏组件、光电显

示、印制电路板、精密结构件等领

域，拉长产业链，推动产业链由上游配

套为主向终端产品及应用跃升；依托盐城汽车产业基础，抢抓长三角（盐城）智能网联汽车试验场建设契机，探索智能网联汽车场景推广应用，培育一批车联网平台型企业，打造具有区域特色的车联网产业链。

盐城还加快推进千兆光纤、5G网络等新型基础设施建设，依托盐城超算中心，布局建设新一代超算、云计算等平台。现已建成一批数字产品制造业专业园区载体，累计建设5G基站8742座，千兆光纤网覆盖率达到100%，为赢得未来打下基础。

“锻长板”的同时必须“补短板”。盐城数字经济还处于起步阶段，与先进城市、发达地区相比，差距较大。去年，电子信息制造业、软件与信息技术服务业仅占全省3.2%、0.3%；数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重不足7%，低于全省平均水平3.6个百分点。“这些既是差距，也是发展空间和潜力所在。”徐缨表示，要树立好全市“一盘棋”思想，结合资源禀赋、发展条件和现有企业项目情况，既做好长远规划，又细化年度目标，一步一个脚印务实高效推进，不断寻求突破。

答好数字经济这道“必答题”，

盐城正乘“数”而上。

(原载于8月30日《新华日报》)

**抢抓机遇，前瞻布局未来产业**

今年上半年，盐城数字经济核

心产业增长79.8%，数字经济已成

经济增长新动能。

《盐城市数字经济发展三年行

动计划(2022—2024年)》明确提出：

到2024年，数字经济核心产业增

值占地区生产总值比重达到10%

以上，数字经济规上企业达1000家以

上，规模突破3500亿元，数字治理

体系更加完善，构建“1+4+N”数字

产业链体系，打造全省数字产业新增

长极、长三角数字治理示范高地。

这些既是差距，也是发展空间和潜力

所在。”徐缨表示，要树立好全市“一

盘棋”思想，结合资源禀赋、发展条

件和现有企业项目情况，既做好长

远规划，又细化年度目标，一步一个

脚印务实高效推进，不断寻求突破。

答好数字经济这道“必答题”，

盐城正乘“数”而上。

(原载于8月30日《新华日报》)

**全速前进，“数字盐城”大有可为**

电子信息产业是数字经济的基

础，也是盐城的优势所在。盐城深

耕优势领域，聚焦光伏组件、光电显

示、印制电路板、精密结构件等领

域，拉长产业链，推动产业链由上游配

套为主向终端产品及应用跃升；依托

盐城汽车产业基础，抢抓长三角（盐

城）智能网联汽车试验场建设契机，

探索智能网联汽车场景推广应用，

培育一批车联网平台型企业，打造具

有区域特色的车联网产业链。

盐城还加快推进千兆光纤、5G网

络等新型基础设施建设，依托盐城超

算中心，布局建设新一代超算、云计

算等平台。现已建成一批数字产品制

造业专业园区载体，累计建设5G基

站8742座，千兆光纤网覆盖率达

到100%，为赢得未来打下基础。